
ATA DA TRICENTÉSIMA QUINTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA
NO DIA 25 DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E DOIS, ÀS 14:00 HORAS NA SALA DE
REUNIÕES DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo, Coordenador do5
Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 001/2022 de 20/04/2022 para atender as seguintes pautas:
1.Informes; 2. Aprovação das novas datas para Exame de Qualificação, Seminário de Dissertação, defesas
de Tese e Dissertação; 3. Homologação da distribuição de bolsas 2022; 4. Indicação de representante do
Programa na chamada de bolsas CNPq; 5. Aproveitamento de disciplinas com conceito inferior a B para
alunos do Mestrado; 6. Obrigatoriedade de Estágio Docente para bolsistas da FAPEMIG; 7. Pagamento de10
anuidade para ANPUR e ANPEGE; 8. Homologações diversas; 9. Outros assuntos. Participaram da reunião
os seguintes membros do Colegiado: PROFESSOR CARLOS FERNANDO FERREIRA LOBO
(Coordenador); PROFª. ADRIANA MONTEIRO DA COSTA(subcoordenadora). REPRESENTANTES
DOCENTES: Titulares: PROFESSORES: WEBER SOARES, CARLOS HENRIQUE JARDIM;
KLEMENS AUGUSTINUS LASCHEFSKI; BERNARDO MACHADO GONTIJO. REPRESENTANTES15
DISCENTES: Leilson Alves dos Santos (doutorado). PROFESSOR CONVIDADO: FÁBIO SOARES DE
OLIVEIRA. Constatado quórum, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou a reunião colocando em
discussão o ITEM 1. INFORMES: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou a reunião passando
informações sobre a avaliação quadrienal da CAPES em 2022, fez uma breve explicação sobre o processo.
Informou também sobre a prorrogação do contrato PROEX até 2023, o que fará com que o Programa20
receba a cota anual, que deverá ser a mesma do ano de 2021 e que, tão logo seja realizada a eleição do(a)
próximo(a) coordenador(a), a próxima parcela estará disponível. Informou ainda sobre os recursos
financeiros e sobre os investimentos realizados, conforme as normas de distribuição da CAPES, e que
parte do recurso será devolvido. Não havendo ata para ser aprovada, passou-se para o próximo item. ITEM
2. Aprovação das novas datas para Exame de Qualificação, Seminário de Dissertação, defesas de25
Tese e Dissertação. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo falou sobre as solicitações de prorrogação de
prazos de defesas de tese/Dissertação, Seminários de Dissertação/Exames de qualificação. Falou também
sobre o cronograma estipulando as datas, aprovado anteriormente. Colocou os requerimentos que tem
chegado até a coordenação e da decisão de não aprovar ad-referendum, pois considerava que deveria haver
uma análise de cada caso. Houve uma discussão sobre o assunto e ficou definido que será dado prorrogação30
de até 90 dias para todos os alunos que solicitarem e para os casos que extrapolarem esse prazo, deverá ser
nomeado um parecerista para avaliar a situação e emitir um parecer sobre a solicitação. ITEM 3.
Homologação da distribuição de bolsas 2022. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo explicou sobre o
processo de distribuição de bolsas. Comunicou sobre a quantidade de bolsas disponíveis, 05 para o
doutorado e 10 para o mestrado. Comunicou também as perdas de bolsas do doutorado, devida a nova35
modalidade de distribuição de bolsas da CAPES, as chamadas bolsas empréstimos, que após a defesa do
aluno, elas são desativadas. Colocou que foram obedecidos os mesmos critérios para a distribuição de
bolsas de 2021. Falou sobre o processo de avaliação pela FUMP, em que o aluno preenche o formulário
sócio econômico e a FUMP faz avaliação conforme os dados informados pelo candidato. Após fazer uma
breve explicação sobre o processo, perguntou se, poderiam fazer a distribuição conforme estipulado pela40
comissão no ano anterior, ou distribuir as bolsas considerando somente aqueles que solicitaram avaliação
da FUMP, já que alguns alunos não solicitaram a análise econômica. O Prof. Fábio Soares de Oliveira
colocou a importância de se considerar a análise sócio econômica, colocando também que deveria se tornar
uma das medidas de ações afirmativas do Programa. Após discussão sobre ao assunto a distribuição de
bolsas foi homologada.45
ITEM 4. Indicação de representante do Programa na chamada de bolsas CNPq. O Prof. Carlos
Fernando Ferreira Lobo falou sobre o lançamento do edital da CNPq para distribuição de bolsas para
mestrado e doutorado 2022, Fez uma explicação sobre o processo de distribuição de bolsas da agência.
Falou sobre a reunião com os líderes de linha onde foi decidido concorrer com o projeto dos anos
anteriores e sobre a Comissão formada para desenvolver o processo. Falou também sobre a representação50
do Programa pelo Prof. Fábio Soares de Oliveira no processo e solicitou aprovação do Colegiado. Após
discussão sobre o tema a indicação foi aprovada pelos membros presentes. ITEM 5. Aproveitamento de
disciplinas com conceito inferior a B para alunos do Mestrado. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo
colocou em discussão o aproveitamento de estudos para mestrado, que conforme no doutorado, vem
utilizando como critério conceito B e notas acima de 80, para aproveitamento de estudos. Após discussão55
entre os participantes foi aprovada a manutenção de avaliação de aproveitamento de estudos para o
mestrado conforme é realizado no doutorado. ITEM 6. Obrigatoriedade de Estágio Docente para
bolsistas da FAPEMIG. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo falou sobre o questionamento de um
aluno do doutorado sobre a necessidade de o bolsista da FAPEMIG realizar o estágio docente



supervisionado I e II, já que esta não é uma exigência da FAPEMIG. Após discussão sobre o tema o60
Colegiado entendeu que, devido a autonomia do Programa por decidir sobre esta questão, o melhor é
estipular o estágio docente supervisionado I e II também para os bolsistas da FAPEMIG, já que tal
exigência é feita para os bolsistas das outras agências de fomento. ITEM 7. Pagamento de anuidade para
ANPUR e ANPEGE. O prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo questionou o Colegiado sobre o pagamento
da taxa anual para a ANPUR e a ANPEGE e todos foram favoráveis ao pagamento da taxa anual.ITEM 8.65
Homologações diversas: O Colegiado Homologou a inscrição de defesa de tese de: Bárbara Abreu
Matos com anuência do orientador, Carlos Fernando Ferreira Lobo, realizada no dia 04/04/2022,
intitulada: “Mobilidade Pedonal em Rodovias Urbanas: As Contradições e os Conflitos no Anel Rodoviário
Celso Mello Azevedo, Em Belo Horizonte (Mg). Natália Duarte Cáceres com anuência do orientador,
Antônio Pereira Magalhães Júnior, realizada no dia 11/04/2022, intitulada: “Sistemas comunitarios de70
prestación del servicio del agua en Villavicencio (Colombia): repercusiones, desafíos y propuestas para el
abastecimiento de agua en las ciudades”. O Colegiado homologou a ata de defesa de tese de : Bárbara
Abreu Matos, defendida em 04/04/2022, intitulada: “Mobilidade Pedonal em Rodovias Urbanas: As
Contradições e os Conflitos no Anel Rodoviário Celso Mello Azevedo, Em Belo Horizonte (Mg)”,
apresentada perante a banca composta pelos Professores Doutores: Carlos Fernando Ferreira Lobo -75
orientador (IGC/UFMG); Leandro Cardoso, (IGC/UFMG), Alexandre Magno Alves Diniz(PUC/Minas),
Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega(UFMG), Marcos Fontoura de Oliveira(BHTRANS), que
considerou o trabalho aprovado. Natália Duarte Cáceres, defendida em 11/04/2022, intitulada: "Sistemas
Comunitarios de Prestación del Servicio Del Agua en Illavicencio (Colombia): Repercusiones, Desafíos y
Propuestas para el Abastecimiento de Agua en las Ciudades", apresenta perante a banca composta pelos80
Professores Doutores: Antônio Pereira Magalhães Júnior - Orientador(IGC/UFMG); Sonaly Rezende
Borges de Lima (UFMG), Matheus Valle de Carvalho e Oliveira (Stockholm International Water Institute
(SIWI), Paul Roger Cary Université de Lille), Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG), que
considerou o trabalho aprovado. O Colegiado homologou o requerimento de inscrição no exame de
qualificação de: Laís Grossi de Oliveira, com anuência da orientadora, Profª Heloísa Soares de Moura85
Costa, apresentado em 31/01/2022, intitulado: “Espaço Memória e Luta: Ativismo e práticas Espaciais em
Belo Horizonte(1960 a1983)”. Gustavo Ferreira de Souza, com anuência da orientadora, Profª Ana Clara
Mourão Moura, apresentado em 25/02/2022, intitulado: “Manejo Agrícola com Agricultura de Precisão por
Sistemas Orbitais de Satélites e Vant: Estudo Aplicado na Fertirrigação”. O Colegiado homologou a ata
do exame de qualificação de: Laís Grossi de Oliveir, apresentado em 31/01/2022, intitulado: “Espaço90
Memória e Luta: Ativismo e práticas Espaciais em Belo Horizonte(1960 a1983)”, apresentado perante a
banca composta pelos Professores Doutores:Heloísa Soares de Moura Costa - Orientadora(IGC/UFMG); s
Júnia Maria Ferrari de Lima(EAD-UFMG), Felipe Nunes Coelho Magalhães(IGC/UFMG), Gabriela
Leandro Pereira(UFBA), que considerou o trabalho aprovado. Gustavo Ferreira de Souza, apresentado
em 250/02/2022, intitulado: "Manejo agrícola com Agricultura de Precisão por Sistemas Orbitais de95
Satélites e Drone: Estudo Aplicado na Fertirrigação", apresentado perante a banca composta pelos
professores doutores: Ana Calra Mourão Moura - Orientadora(IGC/UFMG); Carlos Fernando Ferreira
Lobo - coorientador(IGC/UFMG), Úrsula Ruchkys de Azevedo(UFMG), Gabriel Pereira(UFSJ), que
considerou o trabalho aprovado. O Colegiado homologou o requerimento de inscrição no Seminário de
Dissertação de: Leandro Praes Xavier, com anuência da orientadora Profª. Doralice Barros Pereira,100
apresntado em 25/02/2022, intitulado: “A crítica brasileira olha o Favelário Nacional”. Lucas Freitas
Fernandes, com anuência do orientador Prof. Geraldo Magela Costa, intitulado: “A crise na produção de
conhecimento e formação intelectual: impactos e retrocessos no atual cenário educacional”. Thiago Diniz
Faria Coelho, com anuência do orientador, Prof. Klemens Augustinus Laschefski, intitulado: “Território
do Medo e Fragilização das Políticas Ambientais Frente ao Avanço Minerário Em Minas Gerais: O Caso105
da Comunidade de Vargem da Lua em São Gonçalo do Rio Abaixo-MG.” O Colegiado homologou a ata
do Seminário de Dissertação de: Carla Cristina Pereira Alves, apresentado em 15/10/2021, “As
Reformas, os solos e suas relações com a formação de sítios arqueológicos a céu aberto na Região Cárstica
dos Currais de Pedra (RCCP) –Norte de Minas Gerais" perante a banca composta pelos professores
doutores: Fábio Soares de Oliveira - orientador(IGC/UFMG); Bráulio Magalhães Fonseca(UFMG); Juliana110
de Paula Silva (USP); o trabalho foi aprovado. Carla Marise Ribeiro Cerqueira, apresentado em
11/02/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Weber Soares - orientador(IGC/UFMG);
Heloisa soares de Moura Costa(IGC/UFMG); Moisés Aberto Calle Aguirre(UFRN); intitulado: "Ação
coletiva e capital social - bases socioespaciais para avaliação do comitê de articulação do plano de
desenvolvimento territorial do Residencial Manaus/Granja de Freitas - PDST". O trabalho foi aprovado.115
Leandro Praes Xavier da Silva, apresentado em 25/02/2022, perante a banca composta pelos professores
doutores: Doralice Barros Pereira-orientadora(IGC/UFMG), Sérgio Manuel Merêncio
Martins(IGC/UFMG); Felipe Nunes Coelho Magalhães(IGC/UFMG); José Geraldo Pedrosa(CEFET-MG),



intitulado: "A CRÍTICA BRASILEIRA OLHA O FAVELÁRIO NACIONAL". O trabalho foi aprovado.
O Colegiado homologou os requeirmentos de residência pós-doutoral em nome de: João Cândido120
André da Silva Neto, Libério Júnio da Silva. O Colegiado homologou os relatórios semestrais de 2021/2
dos alunos de mestrado e doutorado. O Colegiado homologou os requerimentos de aproveitamento
de estudos a saber: Douglas Emiliano Monteiro 45 horas/03créditos; Raquel Augusta Melilo Carrieri, 180
horas/12créditos; Silvano Souza Dias, 240 horas/16 créditos; Valdiney Amaral Leite, 60horas/04créditos;
Franciele de Oliveira pimentel, 180horas/12créditos; Frederico de Sá Penna Prates, 145horas/03créditos;125
180 horas/16 créditos; Ryane Moreira Barros, 195 horas/13 créditos. ITEM 9. Outros Assuntos. Não
havendo outros assuntos a ser tratados, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo agradeceu a participação de
todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que será lida e aprovada pelos membros
do Colegiado. Belo Horizonte, 25 de abril de 2022. Márcia Pacheco da Mota, Secretária do Programa de
Pós-Graduação em Geografia.130


